
prezentare a creaţiei sale, crezul său în muzică în calitate
de creator, de compozitor, de şef de orchestră. 

A dirijat peste tot în lume, în Europa, în marile
centre muzicale, în Statele Unite, în Japonia. A susţinut un
important curs de măiestrie dedicat tinerilor dirijori, la
Lucerna, în Elveţia. S-a dovedit a fi puternic angajat pe
direcţia susţinerii noilor tendinţe în muzica secolului XX,
pe direcţia susţinerii tinerilor muzicieni performeri. 

Realizarea ciclului complet al Ringul-ui wagnerian,
la Bayreuth, în anul 1976, în regia marelui Patrice Chéreau,
s-a constituit într-un moment de referinţă în viaţa
muzicală europeană a celei de a doua jumătăţi a secolului
trecut. Susţinerea discursului simfonic scotea prioritar în
evidenţă puritatea traseelor liniilor polifoniei şi mai puţin
imaginea globală a ansamblului. Un Wagner realizat de o
manieră franceză! …aprecia presa de specialitate a
timpului. Dirija fără baghetă apreciind contactul direct,
nemijlocit, al gestului director cu muzica. Memorabilă
rămâne, pe aceeaşi direcţie, realizarea Simfoniei a 8-a, de
Anton Bruckner. Energia demersului intelectual, claritatea
formulărilor, a construcţiilor muzicale întreprinse de
Boulez în ce priveşte actul componistic dar şi cel al
performanţei muzicale, rămân revelatoare. 

De altfel atât în creaţia sa cât şi în calitate de şef de
orchestră Boulez a îmbinat, în chip pe cât de fericit pe atât
de original, aspecte ale spiritualităţii franceze cu aplicaţia
tipic germană privind construcţia de ansamblu a operei
muzicale. Se adaugă, cum notam înainte, gustul în parte
exotic pentru lumea sonoră a Orientului, înclinaţie
moştenită de la maestrul său, Olivier Messiaen. Sunt două
dintre personalităţile puternice care au marcat viaţa
muzicală, artistică a secolului trecut. 

Dumitru AVAKIAN
Materialul a fost anterior publicat 

în revista România Literară

Paul Kantner
Paul Lorin Kantner (n. 17 martie 1941 – California),

chitarist, cantautor, este co- fondator al formaţiei Jefferson
Airplane (rock psychedelic) în 1965, titulatură de frunte a
perioadei flower power, astfel încât a apărut la
festivalurile Monterey şi Woodstock, apoi componenţii au
fost aliniaţi în galeria Rock and Roll Hall of Fame în 1996.
În paralel formează Jefferson Starship, scriind texte
politice şi SF. Are trei copii: Gareth Alexander, Alexander,
China. Se stinge la San Francisco la 28 ianuarie 2016 după
complicaţiile unui infarct.

Protestatar convins, negând orice formă de
autoritate, dispare încă un pionier al epocii hippy.

Lemmy 
Muzicianul englez Ian Fraser Kilmister (n. 24

decembrie 1945), adică Lemmy, după diverse meserii şi
colaborări rock se alătură formaţiei de space rock
Hawkwind în 1971 (vocea hitului “Silver Machine”), apoi
formează Motörhead ca solist, chitarist bas, compozitor.
Mare succes în anii 80: “Ace of Spades” şi album No
SleepTil Hammersmith, fiind considerat pionier ai stilului
heavy metal. Personaj original, cu apariţie aparte (solicitat

pentru numeroase roluri TV şi marele ecran), o voce
guturală unică în rock, o viaţă fără limite (băutor de forţă
şi consumator de amfetamine – speed, care îi dădeau
energie scenică, după cum declara), se considera anarhist.
La 28 decembrie 2015, Lemmy este răpus la Los Angeles
de un cancer foarte agresiv.

David Bowie
David Robert Jones (n. 8 ianuarie 1947), adică David

Bowie, s-a născut la Londra, studiază pictura, muzica (bun
saxofonist), design-ul, alege cariera muzicală în 1963 şi cu
“Space Oddity” are primul hit - 1969. “The Man Who sold
the World” (1970) face trecerea spre hard de la stilul acus-
tic -folk rock. Iar versurile trec de la idei post-hippie (pace,
dragoste) spre tematici ca schizophrenia, paranoia, deza-
măgiri.

În perioada glam rock şochează cu personajul Ziggy
Stardust (costumaţii şi machiaje excentrice), hit “Starman”
-1972. Intre 1974-76, schimbare uimitoare de stil, spre mu-
zica neagră, soul şi funk, cu hit crossover  “Fame”. Ulu-
ieşte din nou trecând spre muzica ambientală cu cele trei
albume în colaborare cu Brian Eno (1977 - “The Berlin Tri-
logy” sonorităţi minimaliste, cu texte sporadice, influ-
enţe Krautrock de tip Kraftwerk). După “Under Pressure”

- colaborare cu Queen -
1981, o nouă cotitură
muzicală, spre disco (!),
albumul “Let’s Dance” -
1983 (cu videoclipuri
aparte), duet cu Mick
Jagger - “Dancing in the
Street“. Între 1980 şi 88
cochetează cu manierele
New Wave şi pop, iar
între 1992–98 se întoarce
la muzica electronică.

A  fost un talentat
mim şi excelent actor, cu
roluri în filme pentru
marele şi micul ecran.
Căsătorit cu Angela
Barnett (un fiu - Duncan
Zowie), divorţ în 1980 şi
recăsătorit cu

fotomodelul americano-somalian Iman (o fiică -
Alexandria “Lexi” Zahra Jones). 

Are peste 140 de milioane de discuri vândute, zeci
de discuri de “aur” şi “platină”.  este primit în galeria Rock
and Roll Hall of Fame în 1996, primeşte premiul Grammy
Lifetime Achievement în 2006. Nu mai face turnee din
2004,  iar la 10 ianuarie 2016, două zile după lansarea
albumului “Blackstar”, este răpus de cancer la pancreas în
locuinţa sa din New York (diagnosticat cu 18 luni mai
devreme).

Compozitor, poet, instrumentist, solist vocal, pictor,
actor, timp de 5 decenii a fost considerat în permanenţă
un inovator în muzica pop. S-a spus despre el “că a avut
o abilitate specială de a selecta idei (din literatură, film,
teatru) dinafara sferei obişnuitului şi a le introduce în
muzica pop”. A avut un impact enorm asupra dezvoltării
rockului.
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Glenn Frey

Compozitor, solist, producător, actor, născut la
Detroit (6 noiembrie 1948), Glenn Lewis Frey studiază
chitara şi pianul. Alături de bateristul Don Henley
înfiinţează Eagles în 1971, una din cele mai populare
formaţii din lume. Cântă la claviaturi, chitară, scrie şi este
voce principală a unor mari hituri “Take It Easy“, “Tequila
Sunrise“, “New Kid in Town“. Formaţia se destramă în
1980, se reface în 1994, cu albumul Hell Freezes Over şi
obţine şase Grammy Awards, fiind plasată în Rock and
Roll Hall of Fame în 1996. Are şi frumoasă carieră solo:
debutează cu albumul No Fun Aloud in 1982, succese în
1984, “The Heat Is On“, “You Belong to the City“ ,apoi alte
10 hituri. Ultim album în 2012, After Hours, cu vechi
preluări. Actor pe micul şi marele ecran, a fost însurat de
două ori: 1983 - Janie Beggs, 1990 - Cindy Millican (au trei
copii - Taylor, Deacon, Otis). La 18 ianuarie 2016, moare la
New York după complicaţii la operaţia gastrointestinală. 

Günther Reininger

Născut în Timişoara, în 1950, Günther Reininger
s-a alăturat formaţiei Phoenix la 16 ani, alături de Nicu
Covaci, Moni Bordeianu, Dorel Vintilă, Bela Kamocsa şi
Claudiu Rotaru. Pianist, organist, compozitor şi vocalist, el

a fost membru al formaţiei în două perioade (1967-1970,
1974-1976), dar şi în Amicii (1971-1973). De asemenea, a
colaborat cu alţi artişti din România, precum Mircea
Florian şi Dorin Liviu Zaharia la diverse proiecte
muzicale, precum şi în teatru, ca asistent muzical (de pildă
la piesa Macbeth, la Ploieşti – 1976).

După plecarea lui Moni Bordeianu în America, care
a dus la interzicerea formaţiei Phoenix pentru un an de
zile, a urmat o perioadă în care formaţia cântă piese blues-
rock, în majoritate compoziţii de-ale lui Reininger, cu text
în limba engleză. “Şpiţi” era solist vocal, cântând şi la pian,
în picioarele goale…. 

La începutul anilor ‘80, ca etnic german, a emigrat în
Germania (R.F.G.), împreună cu familia. In 2007, a primit
titlul de cetăţean de onoare al oraşului Timişoara, alături
de alţi 10 componenţi, înaintea concertului aniversar pe
care trupa l-a susţinut alături de Filarmonica din
Timişoara. Premiul se acordă pentru “întreaga activitate
şi contribuţia la ridicarea prestigiului Timişoarei în lume”,

se arată în proiectul de hotărâre al consilierilor locali. „Am
fost destul de puţin în contact cu el, fiindcă a avut perioade
diferite în care a cântat în Phoenix. A fost un clăpar foarte
bun şi un tip introvertit. A plecat, oficial, cu familia în
Germania şi după aceea nu s-a mai întors. Ne-am revăzut
o singură dată“, a declarat Mircea Baniciu.

Günther Reininger a murit în noaptea dintre 21 şi
22 decembrie 2015, la Ulm, unde locuia. Odihnească-se în
pace!

Natalie Cole

Solistă şi compozitoare, născută la Los Angeles - 6
februarie 1950, părinţi – marele Nat King Cole şi Maria
Cole. Deşi studiase psihologia infantilă se orientează spre
muzică şi albumul de debut - Inseparable, 1975, îi aduce
două premii Grammy. Vindecându-se de dependenţa de
droguri, revine în 1983, iar în 1991 lansează Unforgettable...
with Love, cu reluări ale hituri-lor tatălui său, album distins

cu Grammy Award. Joacă în seriale, îşi scrie autobiografia
Angel on my Shoulder, lansează discuri de valoare - Still
Unforgettable, 2008, aducându-i alt premiu Grammy.
Căsătorită cu Marvin Yancy (au un băiat Robert Adam
Yancy), cu Andre Fisher (89-90), Kenneth Dupree (2001 -
2005). Diagnosticată în 2008 cu hepatită C, face un
transplant de rinichi, dar este răpusă de un infarct la 31
decembrie 2015 la Los Angeles. 

Black

Colin Vearncombe (26 Mai 1962), nume artistic
Black, a fost un cantautor englez, pornit din zona punk şi
devenit star prin cântece sofisticate pop-jazz cu o voce de
bariton dramatic. A scris memorabilul său cântec intitulat
sarcastic “Wonderful Life“ după ce avusese accidente
auto, mama-i era bolnavă, divorţase, nu avea casă. Utilizat
în multe reclame, devine hit mondial în 1987, ca şi albumul
omonim şi următoarele - Comedy (1988), Black (1991).
Apoi înregistrează sub numele real dar şi pseudonim,
ultimul disc fiind Blind Faith - aprilie 2015. După un
accident auto la Cork - Irlanda este plasat în comă indusă
şi moare la 26 ianuarie 2016. Lasă în urmă o văduvă,
Camilla Griehsel (soprană suedeză) şi trei copii.

Pagini de Dorin MANEA
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